

激活“关键增量”

全面提升江苏数字经济发展水平

李侃桢

数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态。党的十八大以来，党中央高度重视发展数字经济，将其上升为国家战略。习近平总书记指出，数字经济正在成为重组全球要素资源、重塑世界经济结构、改变国际竞争格局的关键力量。《江苏省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出，“奋力建设数字江苏，有力推动经济社会数字化转型”，为全省数字经济发展勾画蓝图。省第十四次党代会强调，“要坚持把数字经济作为江苏转型发展的关键增量”，为江苏数字经济发展指明方向。日前，省委、省政府印发《关于全面提升江苏数字经济发展水平的指导意见》（以下称《指导意见》），结合我省实际，明确了发展数字经济的总体要求、重点任务和组织保障举措，进一步对我省全面推进经济社会数字化转型作出系统部署。

加快数字经济发展正当其时

近些年来，江苏数字经济持续发展，成效显著。据初步测算，2021年，我省数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重为10.3%左右，位居全国前列。电子信息产品制造业实现主营业务收入约3.3万亿元，软件和信息服务业收入达1.2万亿元；全省5G基站累计达到13万座，位居全国第二；全省工业互联网标识注册量、解析量、接入企业数均居全国首位。数字经济呈现规模稳步增长、创新融合驱动不断加快、新业态新模式持续涌现的良好发展态势。省委、省政府把握新一轮科技革命和产业变革新机遇，提出把数字经济作为江苏转型发展的“关键增量”，全面提升江苏数字经济发展水平正当其时，更是江苏践行“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，努力发挥数字经济大省担当作为的应有之义。

发展数字经济要坚持系统观念

习近平总书记强调，要做好数字经济发展顶层设计和体制机制建设。数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性，涉及生产、生活、生态等方方面面。数字经济发展事关重大，是一个地区未来发展的动力所在、竞争力所在，要把发展数字经济作为一项全局性工作、一项系统工程来抓。全面推进江苏经济社会数字化转型，不仅要加快推进产业数字化、数字产业化，也要协同推进治理数字化、生活数字化，全方位打造数字江苏。要想有效激活这个“关键增量”，必须强化系统思维、辩证思维，坚持长远规划、总体设计，增强工作的系统性、协同性。要以数字化改革为牵引，以数字基础设施建设为支撑，推动数字经济与实体经济深度融合，完善数字经济发展生态，更加着力于数字经济生态体系的建设。

发展数字经济要强化整体设计

江苏数字经济发展快、规模大、优势明显，但要进一步做强做优做大仍存在一些痛点难点，如跨部门统筹协调的工作机制有待健全，支持数字经济发展的政策举措不够精准聚焦等。要实现打造全国数字经济创新发展新高地的目标，就必须更加突出数字经济发展的整体设计和系统推进，更加注重“一揽子”政策体系建设。基于这样的整体设计理念，《指导意见》提出，要以构建数字技术创新、数字经济产业、数字化应用、数字化治理、数据要素市场、数字经济生态、数字基础设施等七大体系为重点任务，实施数字核心产业加速、制造业数字化转型、数字政府加速建设、数字经济科技攻关、数字基础设施强基、数字经济人才引培、数字安全筑盾护航等七个专项行动，构建“指导意见+三年行动计划+专项行动推进方案+年度工作要点”的全链条工作推进模式。

发展数字经济要牵住自主创新这个“牛鼻子”

习近平总书记强调，要牵住数字关键核心技术自主创新这个“牛鼻子”，把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。省第十四次党代会明确提出，江苏要“加快科技自立自强”“勇当我国科技与产业创新的开路先锋”。在新的发展阶段，江苏要坚持把数字技术创新作为推进数字经济建设的重要抓手，充分发挥紫金山实验室等国家战略科技力量作用，坚决打好关键核心技术攻坚战，积极推动从基础研究、技术创新、成果转化到产业化的全链条设计、一体化部署。要加速数字经济创新人才培养，探索数字人才资源共享，培育一批复合型“数字工匠”。要加大对关键核心技术攻关、产业链协同创新、数字产业提升等领域的支持力度，研究设立省数字经济产业投资基金，统筹安排省级专项资金，支持企业加强重点领域“卡脖子”技术和产品攻关。

发展数字经济要注重与实体经济融合发展

江苏发展数字经济的最大底气是实体经济。江苏有着产业数字化的丰富应用场景优势、数字产业化的海量数据资源优势，要把握好数字化、网络化、智能化方向，着力推动制造业、服务业、农业等产业数字化发展。发展数字经济，要脚踏实地、因地制宜、因企施策。加快制造业数字化转型，加强“一业一策”引导，研究制定重点行业数字化转型实施方案、路线图、评估评价体系，开展“产业大脑”应用试点。加快推进智能车间、智能工厂建设，全面提升企业“智改数转”水平，支持建设综合型、特色型和专业型工业互联网平台，重点面向中小企业提供数字化转型诊断和低成本、轻量化、模块化的数字化解决方案。以数字化推动生产性服务业向价值链高端延伸，拓展数字技术应用场景，发展特色化平台经济。利用数字技术促进农业现代化，推进农产品生产、加工、储运、销售全产业链数字技术应用。

发展数字经济要建立长效推进机制

落实省委、省政府发展数字经济的决策部署，必须提升组织化程度，坚持久久为功、持续发力。加快出台《江苏省数字经济促进条例》，强化全省数字经济发展的法治保障。在省数字经济工作领导小组领导下，加强对全省数字经济工作的统筹协调，加强对数字经济发展重大问题的研究谋划、重点任务的统筹推进，加快完善数字经济统计监测、运行分析、督查激励等各项工作机制，加快形成部门分工协作、齐抓共管的良好格局。

激活数字经济这个高质量发展的“关键增量”，全面提升江苏数字经济发展水平，是省委、省政府为扛起三大光荣使命、实现“六个显著提升”而作出的重要决策部署。我们要认真落实省第十四次党代会精神，抓住机遇、主动作为，深入谋划、狠抓落实，进一步提高工作的前瞻性、引领性和创新性，持续强化政策体系建设和制度保障，进一步夯实数字经济发展基础，努力推动全省数字经济发展取得更大成效，为打造全国数字经济创新发展新高地作出积极贡献。